



”ஆகாயம் பல்வறூ வண்ணங்கள் காட்டுவதுண்டு..நிறமற்ற ஆகாசமும் உண்டு..நம்கற்பனகைகறேற வண்ணம் காட்டும் ஆகாயமாக அது விரிவதும் உண்டு....எதுவும் நம்பார்வையைப் பொறுத்ததே”. சீனாவின் ஷாங்காய் சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் திரையிடப்பட்ட 'ஆகாசத் திண்ட நிறம்' என்ற மலையாளத் திரைப்படத்தை நேற்று தில்லி ஹபீட்டட் திரைப்படவிழாவில் காணவாய் ததது அற்புதமான ஓர் அனுபவம். படத்தையப் பற்றிய முன் அனுமானங்கள் தகவல்கள் ஆகிய எவையுமே இன்றி, அங்கு சனெறிருந்த எனக்குக் குறைந்த பொருட்செலவில் எளிமையான ஒரு கதகைக் கருவ மையமிட்டு அழகானதொரு சய்தியை முன் வைத்திருந்த அந்தப் படம், ஆனந்தம் கலந்த அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்துவதாக அமைந்திருந்தது. படத்தின் ஒரு வரிக் கதை என்று சொல்லப்போனால் திருடன் திருந்தி நல்லவனாகும் வழக்கமான ஜீன்வால் ஜீன் கதைதான்....ஆனாலும் அதற்குத் தரப்பட்டிருக்கும் டீட்டமெண்ட்..., அதைத் திரைக்கதையாக கிக் காட்சிப்படுத்தியிருக்கும் நரேத்தி இவை சொல்லுக்கடங் காதவை.

அந்தமான பகுதியில் கலப்பொருள் விற்பனகைக்கடை ஒன்றில் தான் உருவாக்கிய சிற்பங்களகைக் கொடுத்துப் பணம் பெறுகிறார் ஒரு முதியவர். இதையப் பார்த்துக் கொண்டே இருக்கும் ஒரு வாலிபன் அவரையின்ப தொடர்ந்து ஓடி வருகிறான். வழியில் ஒருவரின் பர்ஸை அவன் பிக்பாக்கெட் செய்யும் போதுதான் அவனது நோக்கம் நமக்குப் புகிறதது. கிழவர் ஒரு மடோட்டார் படகில் ஏறி அமர்ந்து அதைச் செலுத்த ஆரம்பிக்கையில் அதற்குள் குதித்துக் கத்தியகைக் காட்டி அவரை மிரட்டிப் பணம் பறிக் க முயல்கிறான் அவன். அவரோ சற்றும் சலனப்படாமல் 'உனக்குப் படகு வலிக்கத் தரெயுமா.../நீ ந்தத் தரெயுமா' என்பது போன்ற எதிர் பாராத களே விகளகைக் கட்டுக்கொண்டே சட்டென்று சுக்கானின் திசை மாற்றி வகேத்தகைக் கட்டி விடுகிறார். அவன் நிலை தடும்பாறும் நரேத்தில் கத்தி அவர் கையில் வந்து விடுகிறது. தன்னை எதுவும் செய்து விட வணேட்டாம் என அவன் கஞ்சி மன்றாட அவர் சற்றும் சலனமின்றிப் படகைச் செலுத்தியபடி, சிறியதொரு தீவுக்கு வந்து சரேகிறார்.

அதன் கரையில் அமைந்திருக்கும் அழகான மரவீட்டு ஒன்றில் அவரோடு ஒரு சிறுவன், ஒருவாய் பசே முடியாத காது களோது இளம்பெண் -மலேம அவர்களக்கு உதவியாளனாகத் திக் குவாய் பசேம ஒரு நடுத்தர வயதுக் காரன் ஆகியோரும் வசிப்பதை அவன் பாரக்கிறான். எவரும் அவனோடு ஒரு வார்த்தைக் கட்டப் பசேவில் லையென்றாலும் வளோவளோகைக் கு அவர்களோடு கட்டவே அவன்க்கும் உணவும், மதுவும் பரிமாறப்படுகின்றன; அவன் தவேகைக் கறேற துணிமணிகள் அவனதைத் தட்டி







படம் முழுவதும் அந்தமான பகுதியைச் சேர்ந்த சிறுத்தீ வு [அந்தமான நிகோபார் தீ வுகளிலிருந்து 40 கிமீ தள்ளியிருக்கும் 'நெயில்' என்னும் அழகான சின்னஞ்சிறுத்தீ வு] ஒன்றிலயே எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. கடலின் கும்புறலும், கடல் மற்றும் வானின் வண்ணமும், கடற்காற்றின் சீறலும், மரவீடுகளின் நேர்த்தியான வடிவமைப்பும், அலகைகளின் ஆரப்பரிப்புமே படத்துக்கற்றே பின்னணியைச் சிறப்பாக அமதைத்துத் தந்திருக்கின்றன.

சீனாவின் ஷாங்காய் சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் அந்நாட்டின் மிக உயரிய தங்க விருதுக்கான போட்டிப்படங்களில் ஒன்றாகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட மிகச் சில படங்களில் இதுவும் ஒன்று என்பது என்பதும், அந்த விருதுக்கு-இதுவரை போட்டிக்கூத் தெரிவான முதல் மலையாளத் திரைப்படமும் இதுவே என்பதும் கூறிப்பிடத்தக்க செய்திகள்.

படம் தொடங்கும் முன்னர், படத்தின் இயக்குநர் திரு பிஜு அவர்கள் மடேயைநேித் தன் அனுபவங்கள் சிலவற்றைப் பகிர்ந்து கொண்டார். மிக அண்மையில் தோன் கரேளத்தில் வளெவிந்திருக்கும் இந் தப்படம் [அதற்கு முன்பே ஜூனில் ஷாங்காய் பட விழாவில் திரையிடப்பட்டது] ஒரு வாரம் மட்டுமே அங்குள்ள திரை அரங்குகளில் ஓடியது என்றார் அவர். தன் முந்தைய படங்கள் ஒரு சில நாட்கள் மட்டுமே ஓடியிருப்பதால் - இப்போது இது ஒரு வாரம் ஓடியிருப்பது வரவறே கத்தக்கதுதான் என்று அவர் வடிக் கையாகச் சொன்னாலும் மாற்றாத் திரைப்படங்களை - நல்ல திரைப்படங்களை வரவறே கும் கல்வியறிவு மிகுந்த கரேளம் போன்ற ஒரு மாநிலத்திலும் கப்ட இந் தநிலதான் என எண்ணியபோது உள்ளம் வருந்தத்தான் செய்தது.. கப்டவே... இவ்வாறான படங்கள் தமிழில் எப்போதுதான் வரும் என்னும் ஏக்கமும் கப்டத்தான் .... [தற்பொழுது ஆஸ்கார் விருதுக்காகவும் சிறந்த படங்களிலொன்றாகத்

